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area1 조사지역(면)

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

세지면 1 60 7.5 7.5

왕곡면 2 64 8.0 8.0

반남면 3 35 4.4 4.4

공산면 4 53 6.6 6.6

동강면 5 63 7.9 7.9

다시면 6 80 10.0 10.0

문평면 7 49 6.1 6.1

노안면 8 95 11.9 11.9

금천면 9 100 12.5 12.5

산포면 10 72 9.0 9.0

다도면 11 36 4.5 4.5

봉황면 12 93 11.6 11.6

800 100.0 100.0

gender 응답자 성별

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

남자 1 326 40.8 40.8

여자 2 474 59.3 59.3

800 100.0 100.0

age 나이

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

45세 45 16 2.0 2.0

46세 46 15 1.9 1.9

47세 47 14 1.8 1.8

48세 48 10 1.3 1.3

49세 49 12 1.5 1.5

50세 50 8 1.0 1.0

◈ 현거주지 주소

◈ 성별
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51세 51 12 1.5 1.5

52세 52 12 1.5 1.5

53세 53 14 1.8 1.8

54세 54 14 1.8 1.8

55세 55 14 1.8 1.8

56세 56 24 3.0 3.0

57세 57 10 1.3 1.3

58세 58 21 2.6 2.6

59세 59 16 2.0 2.0

60세 60 20 2.5 2.5

61세 61 25 3.1 3.1

62세 62 31 3.9 3.9

63세 63 30 3.8 3.8

64세 64 26 3.3 3.3

65세 65 37 4.6 4.6

66세 66 30 3.8 3.8

67세 67 21 2.6 2.6

68세 68 25 3.1 3.1

69세 69 32 4.0 4.0

70세 70 30 3.8 3.8

71세 71 32 4.0 4.0

72세 72 36 4.5 4.5

73세 73 29 3.6 3.6

74세 74 21 2.6 2.6

75세 75 29 3.6 3.6

76세 76 16 2.0 2.0

77세 77 12 1.5 1.5

78세 78 18 2.3 2.3

79세 79 16 2.0 2.0

80세 80 16 2.0 2.0

81세 81 9 1.1 1.1

82세 82 8 1.0 1.0

83세 83 8 1.0 1.0

84세 84 9 1.1 1.1
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85세 85 5 0.6 0.6

86세 86 1 0.1 0.1

87세 87 4 0.5 0.5

88세 88 4 0.5 0.5

89세 89 2 0.3 0.3

90세 90 3 0.4 0.4

93세 93 3 0.4 0.4

800 100.0 100.0

byear 생년월일(년)

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1910년 10 3 0.4 0.4

1913년 13 3 0.4 0.4

1914년 14 2 0.3 0.3

1915년 15 4 0.5 0.5

1916년 16 4 0.5 0.5

1917년 17 1 0.1 0.1

1918년 18 5 0.6 0.6

1919년 19 9 1.1 1.1

1920년 20 8 1.0 1.0

1921년 21 8 1.0 1.0

1922년 22 9 1.1 1.1

1923년 23 16 2.0 2.0

1924년 24 16 2.0 2.0

1925년 25 18 2.3 2.3

1926년 26 12 1.5 1.5

1927년 27 16 2.0 2.0

1928년 28 29 3.6 3.6

1929년 29 21 2.6 2.6

1930년 30 29 3.6 3.6

1931년 31 36 4.5 4.5

1932년 32 32 4.0 4.0

1933년 33 30 3.8 3.8

◈ 응답자 생년월일
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1934년 34 32 4.0 4.0

1935년 35 25 3.1 3.1

1936년 36 21 2.6 2.6

1937년 37 30 3.8 3.8

1938년 38 37 4.6 4.6

1939년 39 26 3.3 3.3

1940년 40 30 3.8 3.8

1941년 41 31 3.9 3.9

1942년 42 25 3.1 3.1

1943년 43 20 2.5 2.5

1944년 44 16 2.0 2.0

1945년 45 21 2.6 2.6

1946년 46 10 1.3 1.3

1947년 47 24 3.0 3.0

1948년 48 14 1.8 1.8

1949년 49 14 1.8 1.8

1950년 50 14 1.8 1.8

1951년 51 12 1.5 1.5

1952년 52 12 1.5 1.5

1953년 53 8 1.0 1.0

1954년 54 12 1.5 1.5

1955년 55 10 1.3 1.3

1956년 56 14 1.8 1.8

1957년 57 15 1.9 1.9

1958년 58 16 2.0 2.0

800 100.0 100.0

height 응답자 키

값

유효합계 800

최소값 40

최대값 182

평균 158.13 (cm)

표준편차 9.787

◈ 키
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weight 응답자 체중

값

유효합계 799

최소값 24

최대값 94

평균 57.7 (kg)

표준편차 10.063

waist 응답자 허리둘레

값

유효합계 800

최소값 34

최대값 113 86

평균 13 (cm)

표준편차 9.012

bp1 수축기 혈압

값

유효합계 800

최소값 80

최대값 200

평균 134.36 (mmhg)

표준편차 18.744

bp2 이완기 혈압bp3

값

유효합계 800

최소값 30

최대값 130

평균 78.07 (mmhg)

표준편차 13.392

◈ 체중

◈ 허리둘레

◈ 혈압

◈ 혈압
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bp3 맥박

값

유효합계 800

최소값 40

최대값 110

평균 72.69 (회/분)

표준편차 9.109

urine 소변검사(당)

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

당뇨없음 0 745 93.1 93.1

100 100 9 1.1 1.1

250 250 3 0.4 0.4

500 500 16 2.0 2.0

1,000 1000 16 2.0 2.0

2,000 2000 11 1.4 1.4

800 100.0 100.0

v1_1 평소 땀에 젖고 숨이 가쁜 운동을 하는 정도

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 안한다 0 699 87.4 87.4

가끔 한다 1 17 2.1 2.1

주 1회 2 9 1.1 1.1

주 2-3회 3 12 1.5 1.5

주 4-5회 4 4 0.5 0.5

매일 5 59 7.4 7.4

800 100.0 100.0

◈ 맥박

◈ 소변검사(당)

1. 1- 평소에 땀에 젖고 숨이 가쁜 운동을 얼마나 자주 하십니까?
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v1_1_1 주로 하는 운동

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

걷기/산책 1 69 8.6 68.3

에어로빅/헬쓰 2 2 0.3 2.0

달리기/조깅 3 8 1.0 7.9

테니스 5 1 0.1 1.0

등산 8 12 1.5 11.9

요가 10 1 0.1 1.0

스포츠 댄스 11 1 0.1 1.0

게이트 볼 12 1 0.1 1.0

자전거 13 3 0.4 3.0

체조 14 2 0.3 2.0

줄넘기 15 1 0.1 1.0

비해당 0 699 87.4

800 100.0 100.0

v1_2_h 운동시간(시간)

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

0시간 0 50 6.3 49.5

1시간 1 36 4.5 35.6

2시간 2 3 0.4 3.0

3시간 3 3 0.4 3.0

4시간 4 4 0.5 4.0

5시간 5 4 0.5 4.0

6시간 6 1 0.1 1.0

비해당 8 699 87.4

800 100.0 100.0

1-1.1. 주로 어떤 운동을 하세요?

1.2. 그 운동을 매번 몇 분 정도 하십니까?
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v1_2_m 운동시간(분)

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

0분 0 47 5.9 46.5

5분 5 2 0.3 2.0

10분 10 1 0.1 1.0

15분 15 2 0.3 2.0

18분 18 1 0.1 1.0

20분 20 15 1.9 14.9

25분 25 1 0.1 1.0

30분 30 24 3.0 23.8

35분 35 1 0.1 1.0

40분 40 7 0.9 6.9

비해당 88 699 87.4

800 100.0 100.0

v1_3_y 운동기간(년)

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

0년 0 18 2.3 17.8

1년 1 11 1.4 10.9

2년 2 13 1.6 12.9

3년 3 10 1.3 9.9

4년 4 4 0.5 4.0

5년 5 8 1.0 7.9

6년 6 1 0.1 1.0

7년 7 2 0.3 2.0

8년 8 2 0.3 2.0

10년 10 10 1.3 9.9

12년 12 3 0.4 3.0

15년 15 3 0.4 3.0

20년 20 6 0.8 5.9

1.2. 그 운동을 매번 몇 분 정도 하십니까?

1.3. 그 운동을 하고 계신지는 얼마나 되었습니까?
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30년 30 4 0.5 4.0

40년 40 3 0.4 3.0

70년 70 1 0.1 1.0

모름 99 2 0.3 2.0

비해당 88 699 87.4

800 100.0 100.0

v1_3_m 운동기간(개월)

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

0개월 0 73 9.1 72.3

1개월 1 3 0.4 3.0

2개월 2 6 0.8 5.9

3개월 3 6 0.8 5.9

4개월 4 1 0.1 1.0

5개월 5 1 0.1 1.0

6개월 6 6 0.8 5.9

8개월 8 1 0.1 1.0

9개월 9 1 0.1 1.0

3일 73 1 0.1 1.0

모름 99 2 0.3 2.0

비해당 88 699 87.4

800 100.0 100.0

v1_2 현재 체력수준 평가

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

좋음 1 141 17.6 17.6

보통 2 294 36.8 36.8

약함 3 365 45.6 45.6

800 100.0 100.0

2. 1- OO님의 현재 체력수준은 어느 정도라고 생각하십니까?

1.3. 그 운동을 하고 계신지는 얼마나 되었습니까?
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v1_3 평소 생활습관

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

규칙적 1 416 52.0 52.0

비교적 규칙적 2 255 31.9 31.9

불규칙 3 129 16.1 16.1

800 100.0 100.0

v1_4 주평균 음주빈도

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 하지 않음 1 475 59.4 59.4

1-2일정도 2 189 23.6 23.6

3일 이상 3 136 17.0 17.0

800 100.0 100.0

v1_5 하루 평균 흡연빈도

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 하지 않음 1 618 77.3 77.3

1-2일정도 2 153 19.1 19.1

3일 이상 3 29 3.6 3.6

800 100.0 100.0

v2_1 하루 식사 횟수

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

3끼 전부 1 737 92.1 92.1

2끼만 2 58 7.3 7.3

1끼 이하 3 5 0.6 0.6

800 100.0 100.0

3. 1- OO님의 평소 생활습관은 어떻습니까?

4. 1- OO님은 일주일에 며칠정도 술을 드십니까?

5. 1- OO님은 담배를 하루에 어느 정도 피우십니까?

1. 2- OO님은 하루에 식사를 몇 끼 하십니까?
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v2_2 아침을 거르거나 가볍게 먹는 경우

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 아니다 1 620 77.5 77.5

가끔 그렇다 2 117 14.6 14.6

항상 그렇다 3 63 7.9 7.9

800 100.0 100.0

v2_3 정해진 시간에 식사하는지 여부

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 아니다 1 185 23.1 23.1

가끔 그렇다 2 194 24.3 24.3

항상 그렇다 3 421 52.6 52.6

800 100.0 100.0

v2_4 과식여부

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

아니오(주1회 이하) 1 703 87.9 87.9

가끔(주 2-3회) 2 84 10.5 10.5

항상(주 4회 이상) 3 13 1.6 1.6

800 100.0 100.0

v2_5 주식(밥), 야채반찬, 고기반찬(생선, 육류, 계란)들을 골고루 먹는 식사

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

3끼 전부 1 190 23.8 23.8

2끼 정도 2 207 25.9 25.9

1끼 정도 3 401 50.1 50.1

거의 안먹는다 9 2 0.3 0.3

800 100.0 100.0

2. 2- OO님은 아침을 거르거나 가볍게 먹는 경우가 있습니까?

3. 2- OO님은 식사를 주로 정해진 시간에 하시는 편입니까?

4. 2 - 주로 과식을 하시는 편입니까?

5. 2- 주식(밥), 야채반찬, 고기반찬(생선, 육류, 계란)들을 골고루 먹는 식사를 하십니까?
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v2_6 생선, 육류, 계란, 콩, 두부 등으로 만든 반찬 먹는 정도

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

3끼 전부 1 74 9.3 9.3

2끼 정도 2 197 24.6 24.6

1끼 정도 3 526 65.8 65.8

거의 안먹는다 9 3 0.4 0.4

800 100.0 100.0

v2_7 채소류, 버섯, 해조류 등으로 만든 반찬 먹는 정도

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

3끼 전부 1 456 57.0 57.0

2끼 정도 2 78 9.8 9.8

1끼 정도 3 262 32.8 32.8

거의 안먹는다 9 4 0.5 0.5

800 100.0 100.0

v2_8 기름으로 조리한 음식 먹는 정도

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

3끼 전부 1 29 3.6 3.6

2끼 정도 2 93 11.6 11.6

1끼 정도 3 674 84.3 84.3

거의 안먹는다 9 4 0.5 0.5

800 100.0 100.0

v2_9 우유 및 유제품 먹는 정도

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

주 6-7회 1 70 8.8 8.8

주 3-5회 2 116 14.5 14.5

주 1회 이하 3 614 76.8 76.8

800 100.0 100.0

9. 2- 우유 및 유제품(치즈, 요구르트 등)을 얼마나 자주 드십니까?

6. 2- 생선, 육류, 계란, 콩, 두부 등으로 만든 반찬을 얼마나 자주 먹습니까?

7. 2- 채소류, 버섯, 해조류 등으로 만든 반찬을 얼마나 자주 먹습니까?

8. 2- 기름(동물성기름, 참기름, 식용유 등)으로 조리한 음식을 자주 먹습니까?

12
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v2_10 과일 먹는 정도

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

주 6-7회 1 107 13.4 13.4

주 3-5회 2 278 34.8 34.8

주 1회 이하 3 415 51.9 51.9

800 100.0 100.0

v2_11 가공식품, 인스턴트 식품 먹는 정도

 변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

아니오 1 589 73.6 73.6

가끔 먹는다 2 194 24.3 24.3

자주 먹는다 3 17 2.1 2.1

800 100.0 100.0

v2_12 단 음식을 먹는 정도

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

아니오 1 468 58.5 58.5

가끔 먹는다 2 291 36.4 36.4

자주 먹는다 3 41 5.1 5.1

800 100.0 100.0

v2_13 하루 카페인 음료 마시는 정도

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 먹지 않음 1 436 54.5 54.5

하루 1-2잔 2 332 41.5 41.5

하루 3잔 이상 3 32 4.0 4.0

800 100.0 100.0

10. 2- 과일을 얼마나 자주 드십니까?

11. 2- 가공식품(통조림, 햄, 소시지), 인스턴트 식품(과자류, 라면류, 돈까스)등을 얼마나 자주
드십니까?

12. 2- 단 음식(과자, 케익, 초콜렛, 아이스크림, 청량음료 등)을 얼마나 자주 드십니까?

13. 2- 하루 카페인 음료(커피, 콜라, 홍차) 등을 얼마나 자주 마십니까?

13
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v2_14 염분이 많은 음식 먹는 정도

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

아니오 1 261 32.6 32.6

가끔 먹는다 2 421 52.6 52.6

자주 먹는다 3 118 14.8 14.8

800 100.0 100.0

v2_15 기름기가 많은 음식 먹는 정도

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

아니오 1 262 32.8 32.8

가끔 먹는다 2 498 62.3 62.3

자주 먹는다 3 40 5.0 5.0

800 100.0 100.0

v2_16 계란(노른자), 어육류의 내장, 오징어류 먹는 정도

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

아니오 1 439 54.9 54.9

가끔 먹는다 2 336 42.0 42.0

자주 먹는다 3 25 3.1 3.1

800 100.0 100.0

v3_1 최근 몸상태1: 괜히 신경질이 나고 무엇인가 깨뜨리고 싶은 생각이 든다

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

예 1 288 36.0 36.0

아니오 2 512 64.0 64.0

800 100.0 100.0

14. 2- 젓갈류, 자반, 짠지 등 염분이 많은 짭짤한 음식을 얼마나 자주 섭취하시는 편입니까?

15. 2- 기름기가 많은 음식(삼겹살, 갈비, 닭 등), 생크림, 버터, 파이 등을 얼마나 자주 드십니까?

16. 2- 계란(노른자), 어육류의 내장(곱창, 양, 지리), 오징어류를 얼마나 자주 드십니까?

3. 제가 몇가지 문장을 불러드리겠습니다.  잘 들으시고 요즈음의 OO님과 같으면 예 , 다르면
“아니오”로 말씀해 주세요.
1. 괜히 신경질이 나고 무엇인가 깨뜨리고 싶은 생각이 든다

14
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v3_2 최근 몸상태2: 항상 몸이 나른하고 쉬고 싶은 생각이 든다

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

예 1 579 72.4 72.4

아니오 2 221 27.6 27.6

800 100.0 100.0

v3_3 최근 몸상태3: 일을 할 때 주위가 시끄러우면 신경질을 낸다

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

예 1 337 42.1 42.1

아니오 2 463 57.9 57.9

800 100.0 100.0

v3_4 최근 몸상태4: 눈이 피로하고 어지러움증을 느낄 때가 있다

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

예 1 492 61.5 61.5

아니오 2 308 38.5 38.5

800 100.0 100.0

v3_5 최근 몸상태5: 목이 아프며 입안에 염증이 생길 때가 있다

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

예 1 182 22.8 22.8

아니오 2 618 77.3 77.3

800 100.0 100.0

3. 제가 몇가지 문장을 불러드리겠습니다.  잘 들으시고 요즈음의 OO님과 같으면 “예”, 다르면
“아니오”로 말씀해 주세요.
5. 목이 아프며 입안에 염증이 생길 때가 있다

3. 제가 몇가지 문장을 불러드리겠습니다.  잘 들으시고 요즈음의 OO님과 같으면 “예”, 다르면
“아니오”로 말씀해 주세요.
2. 항상 몸이 나른하고 쉬고 싶은 생각이 든다

3. 제가 몇가지 문장을 불러드리겠습니다.  잘 들으시고 요즈음의 OO님과 같으면 “예”, 다르면
“아니오”로 말씀해 주세요.
3. 일을 할 때 주위가 시끄러우면 신경질을 낸다

3. 제가 몇가지 문장을 불러드리겠습니다.  잘 들으시고 요즈음의 OO님과 같으면 “예”, 다르면
“아니오”로 말씀해 주세요.
4. 눈이 피로하고 어지러움증을 느낄 때가 있다

15
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v3_6 최근 몸상태6: 식후 배가 무거워지거나 배가 팽팽하여 아플 때가 있다

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

예 1 144 18.0 18.0

아니오 2 656 82.0 82.0

800 100.0 100.0

v3_7 최근 몸상태7: 근래 1달 내 체중이 많이 감소 또는 증가하였다

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

예 1 61 7.6 7.6

아니오 2 739 92.4 92.4

800 100.0 100.0

v3_8 최근 몸상태8: 아침에 일어나면 개운하지 않고 머리가 맑지 않다

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

예 1 300 37.5 37.5

아니오 2 500 62.5 62.5

800 100.0 100.0

v3_9 최근 몸상태9: 쉽게 잠들지 못하고 꿈을 많이 꾸며 선잠을 잔다

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

예 1 336 42.0 42.0

아니오 2 464 58.0 58.0

800 100.0 100.0

3. 제가 몇가지 문장을 불러드리겠습니다.  잘 들으시고 요즈음의 OO님과 같으면 “예”, 다르면
“아니오”로 말씀해 주세요.
6. 식후 배가 무거워지거나 배가 팽팽하여 아플 때가 있다

3. 제가 몇가지 문장을 불러드리겠습니다.  잘 들으시고 요즈음의 OO님과 같으면 “예”, 다르면
“아니오”로 말씀해 주세요.
7. 근래 1달 내 체중이 많이 감소 또는 증가하였다

3. 제가 몇가지 문장을 불러드리겠습니다.  잘 들으시고 요즈음의 OO님과 같으면 “예”, 다르면
“아니오”로 말씀해 주세요.
8. 아침에 일어나면 개운하지 않고 머리가 맑지 않다

3. 제가 몇가지 문장을 불러드리겠습니다.  잘 들으시고 요즈음의 OO님과 같으면 “예”, 다르면
“아니오”로 말씀해 주세요.
9. 쉽게 잠들지 못하고 꿈을 많이 꾸며 선잠을 잔다
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v3_10 최근 몸상태10: 가슴이 두근거리며 가슴이 아파 오는 수가 있다

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

예 1 228 28.5 28.5

아니오 2 572 71.5 71.5

800 100.0 100.0

v4_1 삶의 만족도1: 전반적인 삶의 만족도

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

예 1 348 43.5 43.5

아니오 2 452 56.5 56.5

800 100.0 100.0

v4_2 삶의 만족도2: 생활에 흥미

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

예 1 378 47.3 47.3

아니오 2 422 52.8 52.8

800 100.0 100.0

v4_3 삶의 만족도3: 미래에 대하여 희망적

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

예 1 435 54.4 54.4

아니오 2 365 45.6 45.6

800 100.0 100.0

3. 제가 몇가지 문장을 불러드리겠습니다.  잘 들으시고 요즈음의 OO님과 같으면 “예”, 다르면
“아니오”로 말씀해 주세요.
10. 가슴이 두근거리며 가슴이 아파 오는 수가 있다

4. 몇 가지 질문을 더 드릴께요.  잘 들으시고 요즈음의 OO님과 같으면 “예”, 다르면 “아니오”
로 말씀해 주세요.
1. 삶에 만족하고 계십니까?

4. 몇 가지 질문을 더 드릴께요.  잘 들으시고 요즈음의 OO님과 같으면 “예”, 다르면 “아니오”
로 말씀해 주세요.
2. 생활에 흥미가 떨어진다고 느끼시나요?

4. 몇 가지 질문을 더 드릴께요.  잘 들으시고 요즈음의 OO님과 같으면 “예”, 다르면 “아니오”
로 말씀해 주세요.
3. 미래에 대하여 희망적으로 생각하십니까?
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v4_4 삶의 만족도4: 대부분 기분이 좋은지

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

예 1 286 35.8 35.8

아니오 2 514 64.3 64.3

800 100.0 100.0

v4_5 삶의 만족도5: 늘 행복

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

예 1 443 55.4 55.4

아니오 2 357 44.6 44.6

800 100.0 100.0

v4_6 삶의 만족도6: 지금 살아있다는 것을 만족

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

예 1 217 27.1 27.1

아니오 2 583 72.9 72.9

800 100.0 100.0

v4_7 삶의 만족도7: 기분이 처지고 낙심되는 느낌

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

예 1 313 39.1 39.1

아니오 2 487 60.9 60.9

800 100.0 100.0

4. 몇 가지 질문을 더 드릴께요.  잘 들으시고 요즈음의 OO님과 같으면 “예”, 다르면 “아니오”
로 말씀해 주세요.
7. 기분이 처지고 낙심되는 느낌 (가라앉고지치고)을 자주 경험하십니까?

4. 몇 가지 질문을 더 드릴께요.  잘 들으시고 요즈음의 OO님과 같으면 “예”, 다르면 “아니오”
로 말씀해 주세요.
4. 대부분 순간순간에 기분이 좋으십니까?

4. 몇 가지 질문을 더 드릴께요.  잘 들으시고 요즈음의 OO님과 같으면 “예”, 다르면 “아니오”
로 말씀해 주세요.
5. 늘 행복하다고 느끼시나요?

4. 몇 가지 질문을 더 드릴께요.  잘 들으시고 요즈음의 OO님과 같으면 “예”, 다르면 “아니오”
로 말씀해 주세요.
6. 지금 살아있다는 것을 만족스럽게 느끼시나요?
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v4_8 삶의 만족도8: 지금같이 사는 것이 아무 가치가 없다

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

예 1 241 30.1 30.1

아니오 2 559 69.9 69.9

800 100.0 100.0

v4_9 삶의 만족도9: 삶이 매우 흥미

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

예 1 445 55.6 55.6

아니오 2 355 44.4 44.4

800 100.0 100.0

v4_10 삶의 만족도10: 의욕이 넘침

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

예 1 556 69.5 69.5

아니오 2 244 30.5 30.5

800 100.0 100.0

v4_11 삶의 만족도11: 사소한 일에 자주 화가 남

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

예 1 225 28.1 28.1

아니오 2 575 71.9 71.9

800 100.0 100.0

4. 몇 가지 질문을 더 드릴께요.  잘 들으시고 요즈음의 OO님과 같으면 “예”, 다르면 “아니오”
로 말씀해 주세요.
8. 지금같이 사는 것이 아무 가치가 없다고 느끼십니까?

4. 몇 가지 질문을 더 드릴께요.  잘 들으시고 요즈음의 OO님과 같으면 “예”, 다르면 “아니오”
로 말씀해 주세요.
9. 삶이 매우 흥미있는 것이라고 느끼시나요?

4. 몇 가지 질문을 더 드릴께요.  잘 들으시고 요즈음의 OO님과 같으면 “예”, 다르면 “아니오”
로 말씀해 주세요.
10. 의욕이 넘치십니까?

4. 몇 가지 질문을 더 드릴께요.  잘 들으시고 요즈음의 OO님과 같으면 “예”, 다르면 “아니오”
로 말씀해 주세요.
11. 사소한 일에도 자주 화가 나십니까?
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v4_12 삶의 만족도12: 울고 싶은 기분

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

예 1 235 29.4 29.4

아니오 2 565 70.6 70.6

800 100.0 100.0

v4_13 삶의 만족도13: 아침에 눈을 뜨면 기분이 좋음

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

예 1 346 43.3 43.3

아니오 2 454 56.8 56.8

800 100.0 100.0

v4_14 삶의 만족도14: 어떤 결단을 내려야 할 일이 있을 때 쉽게 결심이 섬

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

예 1 504 63.0 63.0

아니오 2 296 37.0 37.0

800 100.0 100.0

v4_15 삶의 만족도15: 예나 지금이나 마음이 편안

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

예 1 217 27.1 27.1

아니오 2 583 72.9 72.9

800 100.0 100.0

4. 몇 가지 질문을 더 드릴께요.  잘 들으시고 요즈음의 OO님과 같으면 “예”, 다르면 “아니오”
로 말씀해 주세요.
12. 울고 싶은 기분이 들때가 자주 있나요?

4. 몇 가지 질문을 더 드릴께요.  잘 들으시고 요즈음의 OO님과 같으면 “예”, 다르면 “아니오”
로 말씀해 주세요.
13. 아침에 눈을 뜨면 기분이 좋으십니까?

4. 몇 가지 질문을 더 드릴께요.  잘 들으시고 요즈음의 OO님과 같으면 “예”, 다르면 “아니오”
로 말씀해 주세요.
14. 어떤 결단을 내려야 할 일이 있을 때 쉽게 결심이 서나요?

4. 몇 가지 질문을 더 드릴께요.  잘 들으시고 요즈음의 OO님과 같으면 “예”, 다르면 “아니오”
로 말씀해 주세요.
15. 예나 지금이나 마음이 편안하다고 느끼시나요?
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v5_1 생활만족도1: 하고 있는 일(가사일, 공부, 업무, 사업 등)

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 만족 1 19 2.4 2.4

대체로 만족 2 234 29.3 29.4

보통 3 293 36.6 36.8

대체로 불만 4 218 27.3 27.4

매우 불만 5 33 4.1 4.1

비해당 0 3 0.4

800 100.0 100.0

v5_2 생활만족도2: 외모

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 만족 1 15 1.9 1.9

대체로 만족 2 164 20.5 20.5

보통 3 459 57.4 57.4

대체로 불만 4 143 17.9 17.9

매우 불만 5 19 2.4 2.4

800 100.0 100.0

v5_3 생활만족도3: 신체상태

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 만족 1 19 2.4 2.4

대체로 만족 2 189 23.6 23.6

보통 3 243 30.4 30.4

대체로 불만 4 275 34.4 34.4

매우 불만 5 74 9.3 9.3

800 100.0 100.0

5. 다음 불러드리는 내용을 잘 들으시고, 지금 이 순간 OO님께서 느끼시고 있는 상태를 매우 만족,
대체로 만족, 보통, 대체로 불만, 매우 불만으로 말씀해 주세요.
1. 요즈음 OO님이 하고 있는 일(가사일, 공부, 업무, 사업 등)에 대해서 어떻게 느끼십니까?

5. 다음 불러드리는 내용을 잘 들으시고, 지금 이 순간 OO님께서 느끼시고 있는 상태를 매우 만족,
대체로 만족, 보통, 대체로 불만, 매우 불만으로 말씀해 주세요.
2. 요즈음 OO님의 외모에 대해 어떻게 느끼십니까?

5. 다음 불러드리는 내용을 잘 들으시고, 지금 이 순간 OO님께서 느끼시고 있는 상태를 매우 만족,
대체로 만족, 보통, 대체로 불만, 매우 불만으로 말씀해 주세요.
3. 요즈음 OO님의 신체상태에 대해서 어떻게 느끼십니까?
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v5_4 생활만족도4: 집과 주변환경

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 만족 1 26 3.3 3.3

대체로 만족 2 263 32.9 32.9

보통 3 313 39.1 39.1

대체로 불만 4 178 22.3 22.3

매우 불만 5 20 2.5 2.5

800 100.0 100.0

v5_5 생활만족도5: 전반적인 생활

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 만족 1 19 2.4 2.4

대체로 만족 2 222 27.8 27.8

보통 3 365 45.6 45.6

대체로 불만 4 178 22.3 22.3

매우 불만 5 16 2.0 2.0

800 100.0 100.0

v5_6 생활만족도6: 부모(친부모, 시부모, 처부모)와의 관계

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 만족 1 47 5.9 13.3

대체로 만족 2 95 11.9 26.8

보통 3 83 10.4 23.4

대체로 불만 4 12 1.5 3.4

매우 불만 5 117 14.6 33.1

비해당 0 446 55.8

800 100.0 100.0

5. 다음 불러드리는 내용을 잘 들으시고, 지금 이 순간 OO님께서 느끼시고 있는 상태를 매우 만족,
대체로 만족, 보통, 대체로 불만, 매우 불만으로 말씀해 주세요.
4. OO님은 요즈음 집과 주변환경에 대해서 어떻게 느끼십니까?

5. 다음 불러드리는 내용을 잘 들으시고, 지금 이 순간 OO님께서 느끼시고 있는 상태를 매우 만족,
대체로 만족, 보통, 대체로 불만, 매우 불만으로 말씀해 주세요.
5. 요즈음 OO님의 전반적인 생활에 대해서 어떻게 느끼십니까?

5. 다음 불러드리는 내용을 잘 들으시고, 지금 이 순간 OO님께서 느끼시고 있는 상태를 매우 만족,
대체로 만족, 보통, 대체로 불만, 매우 불만으로 말씀해 주세요.
6. OO님은 요즈음 부모(친부모, 시부모, 처부모)와의 관계에 대해서 어떻게 느끼십니까?
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v5_7 생활만족도7: 형제나 친척과의 관계

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 만족 1 73 9.1 9.3

대체로 만족 2 462 57.8 59.0

보통 3 200 25.0 25.5

대체로 불만 4 43 5.4 5.5

매우 불만 5 5 0.6 0.6

비해당 0 17 2.1

800 100.0 100.0

v5_8 생활만족도8: 활기상태(기운, 기력, 힘)

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 만족 1 18 2.3 2.3

대체로 만족 2 181 22.6 22.6

보통 3 238 29.8 29.8

대체로 불만 4 308 38.5 38.5

매우 불만 5 55 6.9 6.9

800 100.0 100.0

v5_9 생활만족도9: 활동정도(걷기, 계단오르기, 버스타기, 앉기)

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 만족 1 60 7.5 7.5

대체로 만족 2 204 25.5 25.6

보통 3 154 19.3 19.3

대체로 불만 4 292 36.5 36.6

매우 불만 5 88 11.0 11.0

비해당 0 2 0.3

800 100.0 100.0

5. 다음 불러드리는 내용을 잘 들으시고, 지금 이 순간 OO님께서 느끼시고 있는 상태를 매우 만족,
대체로 만족, 보통, 대체로 불만, 매우 불만으로 말씀해 주세요.
7.  OO님은 요즈음 형제나 친척과의 관계에 대해서 어떻게 느끼십니까?

5. 다음 불러드리는 내용을 잘 들으시고, 지금 이 순간 OO님께서 느끼시고 있는 상태를 매우 만족,
대체로 만족, 보통, 대체로 불만, 매우 불만으로 말씀해 주세요.
8. 요즈음 OO님의 활기상태(기운, 기력, 힘)에 대해서 어떻게 느끼십니까?

5. 다음 불러드리는 내용을 잘 들으시고, 지금 이 순간 OO님께서 느끼시고 있는 상태를 매우 만족,
대체로 만족, 보통, 대체로 불만, 매우 불만으로 말씀해 주세요.
9. 요즈음 OO님의 활동정도(걷기, 계단오르기, 버스타기, 앉기)에 대해서 어떻게 느끼십니까?
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v5_10 생활만족도10: 식생활 수준

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 만족 1 24 3.0 3.0

대체로 만족 2 223 27.9 27.9

보통 3 439 54.9 54.9

대체로 불만 4 103 12.9 12.9

매우 불만 5 11 1.4 1.4

800 100.0 100.0

v5_11 생활만족도11: 친구관계생활만족도1:

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 만족 1 88 11.0 11.0

대체로 만족 2 459 57.4 57.4

보통 3 206 25.8 25.8

대체로 불만 4 42 5.3 5.3

매우 불만 5 5 0.6 0.6

800 100.0 100.0

v5_12 생활만족도12: 취미, 오락, 여가활동

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 만족 1 26 3.3 3.3

대체로 만족 2 162 20.3 20.3

보통 3 428 53.5 53.5

대체로 불만 4 161 20.1 20.1

매우 불만 5 23 2.9 2.9

800 100.0 100.0

5. 다음 불러드리는 내용을 잘 들으시고, 지금 이 순간 OO님께서 느끼시고 있는 상태를 매우 만족,
대체로 만족, 보통, 대체로 불만, 매우 불만으로 말씀해 주세요.
10. 요즈음 OO님의 식생활 수준에 대해서 어떻게 느끼십니까?

5. 다음 불러드리는 내용을 잘 들으시고, 지금 이 순간 OO님께서 느끼시고 있는 상태를 매우 만족,
대체로 만족, 보통, 대체로 불만, 매우 불만으로 말씀해 주세요.
11. OO님은 요즈음 친구관계에 대해서 어떻게 느끼십니까?

5. 다음 불러드리는 내용을 잘 들으시고, 지금 이 순간 OO님께서 느끼시고 있는 상태를 매우 만족,
대체로 만족, 보통, 대체로 불만, 매우 불만으로 말씀해 주세요.
12. OO님 요즈음 취미, 오락, 여가활동에 대해서 어떻게 느끼십니까?
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v5_13 생활만족도13: 가정에서 차지하는 위치

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 만족 1 40 5.0 5.0

대체로 만족 2 273 34.1 34.3

보통 3 422 52.8 52.9

대체로 불만 4 56 7.0 7.0

매우 불만 5 6 0.8 0.8

비해당 0 3 0.4

800 100.0 100.0

v5_14 생활만족도14: 소유하고 있는 재산

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 만족 1 9 1.1 1.1

대체로 만족 2 125 15.6 15.6

보통 3 303 37.9 37.9

대체로 불만 4 312 39.0 39.0

매우 불만 5 51 6.4 6.4

800 100.0 100.0

v5_15 생활만족도15: 수면상태

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 만족 1 80 10.0 10.0

대체로 만족 2 406 50.8 50.8

보통 3 156 19.5 19.5

대체로 불만 4 132 16.5 16.5

매우 불만 5 26 3.3 3.3

800 100.0 100.0

5. 다음 불러드리는 내용을 잘 들으시고, 지금 이 순간 OO님께서 느끼시고 있는 상태를 매우 만족,
대체로 만족, 보통, 대체로 불만, 매우 불만으로 말씀해 주세요.
13. OO님은 요즈음 가정에서 차지하는 위치에 대해서 어떻게 느끼십니까?

5. 다음 불러드리는 내용을 잘 들으시고, 지금 이 순간 OO님께서 느끼시고 있는 상태를 매우 만족,
대체로 만족, 보통, 대체로 불만, 매우 불만으로 말씀해 주세요.
14. 요즈음 OO님이 소유하고 있는 재산에 대해서 어떻게 느끼십니까?

5. 다음 불러드리는 내용을 잘 들으시고, 지금 이 순간 OO님께서 느끼시고 있는 상태를 매우 만족,
대체로 만족, 보통, 대체로 불만, 매우 불만으로 말씀해 주세요.
15. OO님은 요즈음 수면상태에 대해서 어떻게 느끼십니까?
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v5_16 생활만족도16: 이웃관계

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 만족 1 104 13.0 13.0

대체로 만족 2 553 69.1 69.1

보통 3 132 16.5 16.5

대체로 불만 4 10 1.3 1.3

매우 불만 5 1 0.1 0.1

800 100.0 100.0

v5_17 생활만족도17: 노후생활

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 만족 1 13 1.6 1.6

대체로 만족 2 123 15.4 15.4

보통 3 327 40.9 40.9

대체로 불만 4 281 35.1 35.1

매우 불만 5 56 7.0 7.0

800 100.0 100.0

v5_18 생활만족도18: 함께 일하는 사람들과의 관계

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 만족 1 49 6.1 6.3

대체로 만족 2 403 50.4 51.5

보통 3 307 38.4 39.2

대체로 불만 4 19 2.4 2.4

매우 불만 5 5 0.6 0.6

비해당 0 17 2.1

800 100.0 100.0

5. 다음 불러드리는 내용을 잘 들으시고, 지금 이 순간 OO님께서 느끼시고 있는 상태를 매우 만족,
대체로 만족, 보통, 대체로 불만, 매우 불만으로 말씀해 주세요.
16. OO님은 요즈음 이웃관계에 대해서 어떻게 느끼십니까?

5. 다음 불러드리는 내용을 잘 들으시고, 지금 이 순간 OO님께서 느끼시고 있는 상태를 매우 만족,
대체로 만족, 보통, 대체로 불만, 매우 불만으로 말씀해 주세요.
17. OO님은 요즈음 노후생활을 위한 준비정도에 대해서 어떻게 느끼십니까?

5. 다음 불러드리는 내용을 잘 들으시고, 지금 이 순간 OO님께서 느끼시고 있는 상태를 매우 만족,
대체로 만족, 보통, 대체로 불만, 매우 불만으로 말씀해 주세요.
18. OO님은 요즈음 함께 일하는 사람들과의 관계에 대해서 어떻게 느끼십니까?
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v5_19 생활만족도19: 의생활(옷입는) 수준

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 만족 1 19 2.4 2.4

대체로 만족 2 162 20.3 20.3

보통 3 523 65.4 65.4

대체로 불만 4 81 10.1 10.1

매우 불만 5 15 1.9 1.9

800 100.0 100.0

v5_20 생활만족도20: 하는 일에 비해서 학벌

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 만족 1 8 1.0 1.0

대체로 만족 2 58 7.3 7.4

보통 3 467 58.4 59.3

대체로 불만 4 230 28.8 29.2

매우 불만 5 25 3.1 3.2

비해당 0 12 1.5

800 100.0 100.0

v5_21 생활만족도21: 가족의 전체 월수입

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 만족 1 4 0.5 0.5

대체로 만족 2 104 13.0 13.0

보통 3 304 38.0 38.1

대체로 불만 4 336 42.0 42.2

매우 불만 5 49 6.1 6.1

비해당 0 3 0.4

800 100.0 100.0

5. 다음 불러드리는 내용을 잘 들으시고, 지금 이 순간 OO님께서 느끼시고 있는 상태를 매우 만족,
대체로 만족, 보통, 대체로 불만, 매우 불만으로 말씀해 주세요.
19.  요즈음 OO님의 의생활(옷입는) 수준에 대해서 어떻게 느끼십니까?

5. 다음 불러드리는 내용을 잘 들으시고, 지금 이 순간 OO님께서 느끼시고 있는 상태를 매우 만족,
대체로 만족, 보통, 대체로 불만, 매우 불만으로 말씀해 주세요.
20.  요즈음 OO님이 하는 일에 비해서 학벌이 어떻다고  느끼십니까?

5. 다음 불러드리는 내용을 잘 들으시고, 지금 이 순간 OO님께서 느끼시고 있는 상태를 매우 만족,
대체로 만족, 보통, 대체로 불만, 매우 불만으로 말씀해 주세요.
21. 가족의 전체 월수입에 대해서 요즈음 OO님은 어떻게 느끼십니까?
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v5_22 생활만족도22: 배뇨, 배변 상태

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 만족 1 121 15.1 15.1

대체로 만족 2 435 54.4 54.4

보통 3 100 12.5 12.5

대체로 불만 4 128 16.0 16.0

매우 불만 5 16 2.0 2.0

800 100.0 100.0

v5_23 생활만족도23: 자녀와의 관계

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 만족 1 183 22.9 23.3

대체로 만족 2 465 58.1 59.1

보통 3 105 13.1 13.3

대체로 불만 4 23 2.9 2.9

매우 불만 5 11 1.4 1.4

비해당 0 13 1.6

800 100.0 100.0

v5_24 생활만족도24: 배우자와의 관계

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 만족 1 71 8.9 13.9

대체로 만족 2 321 40.1 62.9

보통 3 101 12.6 19.8

대체로 불만 4 13 1.6 2.5

매우 불만 5 4 0.5 0.8

비해당 0 290 36.3

800 100.0 100.0

5. 다음 불러드리는 내용을 잘 들으시고, 지금 이 순간 OO님께서 느끼시고 있는 상태를 매우 만족,
대체로 만족, 보통, 대체로 불만, 매우 불만으로 말씀해 주세요.
22. 요즈음 OO님의 배뇨, 배변 상태에 대해서 어떻게 느끼십니까?

5. 다음 불러드리는 내용을 잘 들으시고, 지금 이 순간 OO님께서 느끼시고 있는 상태를 매우 만족,
대체로 만족, 보통, 대체로 불만, 매우 불만으로 말씀해 주세요.
24. (자녀가 있는 분만) OO님은 요즈음 자녀와의 관계에 대해서 어떻게 느끼십니까?

5. 다음 불러드리는 내용을 잘 들으시고, 지금 이 순간 OO님께서 느끼시고 있는 상태를 매우 만족,
대체로 만족, 보통, 대체로 불만, 매우 불만으로 말씀해 주세요.
23. (배우자가 있는 분만) OO님은 요즈음 배우자와의 관계에 대해서 어떻게 느끼십니까?
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v5_25 생활만족도25: 성생활

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 만족 1 21 2.6 4.1

대체로 만족 2 91 11.4 17.9

보통 3 281 35.1 55.3

대체로 불만 4 97 12.1 19.1

매우 불만 5 18 2.3 3.5

비해당 0 292 36.5

800 100.0 100.0

v5_26 정신건강1: 마음이 평온

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 그렇다 1 87 10.9 10.9

그런 편이다 2 477 59.6 59.6

보통 3 88 11.0 11.0

그렇지 않은 편이다 4 122 15.3 15.3

전혀 그렇지 않다 5 26 3.3 3.3

800 100.0 100.0

v5_27 정신건강2: 남들만큼 일할 능력이 있다

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 그렇다 1 44 5.5 5.5

그런 편이다 2 246 30.8 30.8

보통 3 152 19.0 19.0

그렇지 않은 편이다 4 274 34.3 34.3

전혀 그렇지 않다 5 84 10.5 10.5

800 100.0 100.0

5. 다음 불러드리는 내용을 잘 들으시고, 지금 이 순간 OO님께서 느끼시고 있는 상태를 매우 만족,
대체로 만족, 보통, 대체로 불만, 매우 불만으로 말씀해 주세요.
25. 요즈음 OO님의 성생활에 대해서 어떻게 느끼십니까?

5. 다음 불러드리는 내용을 잘 들으시고, 지금 이 순간 OO님께서 느끼시고 있는 상태를 매우 만족,
대체로 만족, 보통, 대체로 불만, 매우 불만으로 말씀해 주세요.
26. OO님은 요즈음 마음이 평온하십니까?

5. 다음 불러드리는 내용을 잘 들으시고, 지금 이 순간 OO님께서 느끼시고 있는 상태를 매우 만족,
대체로 만족, 보통, 대체로 불만, 매우 불만으로 말씀해 주세요.
27. OO님은 요즈음 남들만큼 일할 능력이 있다고 느끼십니까?
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v5_28 정신건강3: 뚜렷한 목적

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 그렇다 1 25 3.1 3.1

그런 편이다 2 196 24.5 24.5

보통 3 293 36.6 36.6

그렇지 않은 편이다 4 219 27.4 27.4

전혀 그렇지 않다 5 67 8.4 8.4

800 100.0 100.0

v5_29 정신건강4: 외로움

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 그렇다 1 49 6.1 6.1

그런 편이다 2 221 27.6 27.6

보통 3 53 6.6 6.6

그렇지 않은 편이다 4 330 41.3 41.3

전혀 그렇지 않다 5 147 18.4 18.4

800 100.0 100.0

v5_30 정신건강5: 불안감

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 그렇다 1 35 4.4 4.4

그런 편이다 2 144 18.0 18.0

보통 3 68 8.5 8.5

그렇지 않은 편이다 4 381 47.6 47.6

전혀 그렇지 않다 5 172 21.5 21.5

800 100.0 100.0

5. 다음 불러드리는 내용을 잘 들으시고, 지금 이 순간 OO님께서 느끼시고 있는 상태를 매우 만족,
대체로 만족, 보통, 대체로 불만, 매우 불만으로 말씀해 주세요.
28. OO님은 요즈음 뚜렷한 목적을 가지고 살아가십니까?

5. 다음 불러드리는 내용을 잘 들으시고, 지금 이 순간 OO님께서 느끼시고 있는 상태를 매우 만족,
대체로 만족, 보통, 대체로 불만, 매우 불만으로 말씀해 주세요.
29. OO님은 요즈음 외로움을 느끼십니까?

5. 다음 불러드리는 내용을 잘 들으시고, 지금 이 순간 OO님께서 느끼시고 있는 상태를 매우 만족,
대체로 만족, 보통, 대체로 불만, 매우 불만으로 말씀해 주세요.
30.  OO님은 요즈음 불안감을 느끼십니까?
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v5_31 정신건강6: 신체적 피로정신건강1:

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 그렇다 1 94 11.8 11.8

그런 편이다 2 482 60.3 60.3

보통 3 77 9.6 9.6

그렇지 않은 편이다 4 116 14.5 14.5

전혀 그렇지 않다 5 31 3.9 3.9

800 100.0 100.0

v5_32 정신건강7: 남들과 서로 믿으며 생활

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 그렇다 1 89 11.1 11.1

그런 편이다 2 583 72.9 72.9

보통 3 99 12.4 12.4

그렇지 않은 편이다 4 26 3.3 3.3

전혀 그렇지 않다 5 3 0.4 0.4

800 100.0 100.0

v5_33 정신건강8: 모든 것을 낙관적

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 그렇다 1 67 8.4 8.4

그런 편이다 2 506 63.3 63.3

보통 3 161 20.1 20.1

그렇지 않은 편이다 4 51 6.4 6.4

전혀 그렇지 않다 5 15 1.9 1.9

800 100.0 100.0

5. 다음 불러드리는 내용을 잘 들으시고, 지금 이 순간 OO님께서 느끼시고 있는 상태를 매우 만족,
대체로 만족, 보통, 대체로 불만, 매우 불만으로 말씀해 주세요.
31. OO님은 요즈음 신체적 피로를 느끼십니까?

5. 다음 불러드리는 내용을 잘 들으시고, 지금 이 순간 OO님께서 느끼시고 있는 상태를 매우 만족,
대체로 만족, 보통, 대체로 불만, 매우 불만으로 말씀해 주세요.
32. OO님은 요즈음 남들과 서로 믿으며 생활하고 있습니까?

5. 다음 불러드리는 내용을 잘 들으시고, 지금 이 순간 OO님께서 느끼시고 있는 상태를 매우 만족,
대체로 만족, 보통, 대체로 불만, 매우 불만으로 말씀해 주세요.
33. OO님은 요즈음 모든 것을 낙관적으로 보며 살아가십니까?
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v5_34 정신건강9: 식사 잘함

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 그렇다 1 127 15.9 15.9

그런 편이다 2 503 62.9 62.9

보통 3 113 14.1 14.1

그렇지 않은 편이다 4 55 6.9 6.9

전혀 그렇지 않다 5 2 0.3 0.3

800 100.0 100.0

v5_35 정신건강10: 걱정거리 많음

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 그렇다 1 56 7.0 7.0

그런 편이다 2 204 25.5 25.5

보통 3 162 20.3 20.3

그렇지 않은 편이다 4 297 37.1 37.1

전혀 그렇지 않다 5 81 10.1 10.1

800 100.0 100.0

v5_36 정신건강11: 신체적 불편감

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 그렇다 1 115 14.4 14.4

그런 편이다 2 404 50.5 50.5

보통 3 86 10.8 10.8

그렇지 않은 편이다 4 128 16.0 16.0

전혀 그렇지 않다 5 67 8.4 8.4

800 100.0 100.0

5. 다음 불러드리는 내용을 잘 들으시고, 지금 이 순간 OO님께서 느끼시고 있는 상태를 매우 만족,
대체로 만족, 보통, 대체로 불만, 매우 불만으로 말씀해 주세요.
34. OO님은 요즈음 식사를 잘하고 있습니까?

5. 다음 불러드리는 내용을 잘 들으시고, 지금 이 순간 OO님께서 느끼시고 있는 상태를 매우 만족,
대체로 만족, 보통, 대체로 불만, 매우 불만으로 말씀해 주세요.
35. OO님은 요즈음 걱정거리가 많습니까?

5. 다음 불러드리는 내용을 잘 들으시고, 지금 이 순간 OO님께서 느끼시고 있는 상태를 매우 만족,
대체로 만족, 보통, 대체로 불만, 매우 불만으로 말씀해 주세요.
36. OO님은 요즈음 신체적 불편감(가벼운 통증)느끼십니까?
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v5_37 정신건강12: 맡은 임무(가사일, 업무 등)를 잘 수행

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 그렇다 1 73 9.1 9.1

그런 편이다 2 336 42.0 42.0

보통 3 252 31.5 31.5

그렇지 않은 편이다 4 111 13.9 13.9

전혀 그렇지 않다 5 28 3.5 3.5

800 100.0 100.0

v5_38 자아존중감1: 남들만큼 가치있는 사람

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 그렇다 1 48 6.0 6.0

그런 편이다 2 357 44.6 44.6

보통 3 251 31.4 31.4

그렇지 않은 편이다 4 116 14.5 14.5

전혀 그렇지 않다 5 28 3.5 3.5

800 100.0 100.0

v5_39 자아존중감2: 쉽게 패배감

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 그렇다 1 10 1.3 1.3

그런 편이다 2 90 11.3 11.3

보통 3 128 16.0 16.0

그렇지 않은 편이다 4 460 57.5 57.5

전혀 그렇지 않다 5 112 14.0 14.0

800 100.0 100.0

5. 다음 불러드리는 내용을 잘 들으시고, 지금 이 순간 OO님께서 느끼시고 있는 상태를 매우 만족,
대체로 만족, 보통, 대체로 불만, 매우 불만으로 말씀해 주세요.
37. OO님 요즈음 맡은 임무(가사일, 업무 등)를 잘 수행하고 있습니까?

5. 다음 불러드리는 내용을 잘 들으시고, 지금 이 순간 OO님께서 느끼시고 있는 상태를 매우 만족,
대체로 만족, 보통, 대체로 불만, 매우 불만으로 말씀해 주세요.
38. OO님은 요즈음 남들만큼 가치있는 사람이라고 느끼십니까?

5. 다음 불러드리는 내용을 잘 들으시고, 지금 이 순간 OO님께서 느끼시고 있는 상태를 매우 만족,
대체로 만족, 보통, 대체로 불만, 매우 불만으로 말씀해 주세요.
39. OO님은 요즈음 쉽게 패배감을 느끼십니까?
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v5_40 자아존중감3: 의욕적인 생활

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 그렇다 1 49 6.1 6.1

그런 편이다 2 234 29.3 29.3

보통 3 218 27.3 27.3

그렇지 않은 편이다 4 243 30.4 30.4

전혀 그렇지 않다 5 56 7.0 7.0

800 100.0 100.0

v5_41 자아존중감4: 환경변화에 잘 적응

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 그렇다 1 51 6.4 6.4

그런 편이다 2 310 38.8 38.8

보통 3 250 31.3 31.3

그렇지 않은 편이다 4 161 20.1 20.1

전혀 그렇지 않다 5 28 3.5 3.5

800 100.0 100.0

v5_42 자아존중감5: 매사에 두려움

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 그렇다 1 14 1.8 1.8

그런 편이다 2 90 11.3 11.3

보통 3 84 10.5 10.5

그렇지 않은 편이다 4 428 53.5 53.5

전혀 그렇지 않다 5 184 23.0 23.0

800 100.0 100.0

5. 다음 불러드리는 내용을 잘 들으시고, 지금 이 순간 OO님께서 느끼시고 있는 상태를 매우 만족
대체로 만족, 보통, 대체로 불만, 매우 불만으로 말씀해 주세요.
40. OO님은 요즈음 의욕적인 생활을 하고 있습니까?

5. 다음 불러드리는 내용을 잘 들으시고, 지금 이 순간 OO님께서 느끼시고 있는 상태를 매우 만족,
대체로 만족, 보통, 대체로 불만, 매우 불만으로 말씀해 주세요.
41. OO님은 요즈음 환경변화에 잘 적응하고 있습니까?

5. 다음 불러드리는 내용을 잘 들으시고, 지금 이 순간 OO님께서 느끼시고 있는 상태를 매우 만족,
대체로 만족, 보통, 대체로 불만, 매우 불만으로 말씀해 주세요.
42. OO님은 요즈음 매사에 두려움을 느끼십니까?
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v5_43 자아존중감6: 분노느낌

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 그렇다 1 13 1.6 1.6

그런 편이다 2 120 15.0 15.0

보통 3 70 8.8 8.8

그렇지 않은 편이다 4 396 49.5 49.5

전혀 그렇지 않다 5 201 25.1 25.1

800 100.0 100.0

v5_44 자아존중감7: 자기 자신을 소중히 여김

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 그렇다 1 103 12.9 12.9

그런 편이다 2 468 58.5 58.5

보통 3 165 20.6 20.6

그렇지 않은 편이다 4 52 6.5 6.5

전혀 그렇지 않다 5 12 1.5 1.5

800 100.0 100.0

v5_45 자아존중감8: 정신적으로 고달픔

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 그렇다 1 40 5.0 5.0

그런 편이다 2 220 27.5 27.5

보통 3 133 16.6 16.6

그렇지 않은 편이다 4 301 37.6 37.6

전혀 그렇지 않다 5 106 13.3 13.3

800 100.0 100.0

5. 다음 불러드리는 내용을 잘 들으시고, 지금 이 순간 OO님께서 느끼시고 있는 상태를 매우 만족,
대체로 만족, 보통, 대체로 불만, 매우 불만으로 말씀해 주세요.
43. OO님은 요즈음 분노를 느끼십니까?

5. 다음 불러드리는 내용을 잘 들으시고, 지금 이 순간 OO님께서 느끼시고 있는 상태를 매우 만족,
대체로 만족, 보통, 대체로 불만, 매우 불만으로 말씀해 주세요.
44. 요즈음 OO님은 자기 자신을 소중히 여기고 있습니까?

5. 다음 불러드리는 내용을 잘 들으시고, 지금 이 순간 OO님께서 느끼시고 있는 상태를 매우 만족,
대체로 만족, 보통, 대체로 불만, 매우 불만으로 말씀해 주세요.
45. OO님은 요즈음 정신적으로 고달픔을 느끼십니까?
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v5_46 자아존중감9: 체중문제로 인해 신체적 불편

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 그렇다 1 31 3.9 3.9

그런 편이다 2 98 12.3 12.3

보통 3 100 12.5 12.5

그렇지 않은 편이다 4 370 46.3 46.3

전혀 그렇지 않다 5 201 25.1 25.1

800 100.0 100.0

v5_47 자아존중감10: 요즘 우울함

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 그렇다 1 28 3.5 3.5

그런 편이다 2 174 21.8 21.8

보통 3 89 11.1 11.1

그렇지 않은 편이다 4 336 42.0 42.0

전혀 그렇지 않다 5 173 21.6 21.6

800 100.0 100.0

v6_1 현재 자신이 느끼는 전반적인 건강상태

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 좋다 1 32 4.0 4.0

비교적 좋다 2 173 21.6 21.6

보통 3 193 24.1 24.1

조금 나쁘다 4 282 35.3 35.3

매우 나쁘다 5 120 15.0 15.0

800 100.0 100.0

5. 다음 불러드리는 내용을 잘 들으시고, 지금 이 순간 OO님께서 느끼시고 있는 상태를 매우 만족,
대체로 만족, 보통, 대체로 불만, 매우 불만으로 말씀해 주세요.
46. OO님은 요즈음 체중문제로 인해 신체적 불편을 느끼십니까?

5. 다음 불러드리는 내용을 잘 들으시고, 지금 이 순간 OO님께서 느끼시고 있는 상태를 매우 만족,
대체로 만족, 보통, 대체로 불만, 매우 불만으로 말씀해 주세요.
47. OO님은 요즈음 우울함을 느끼십니까?

6. OO님의 건강상태에 대해 말씀해 주세요.  매우 좋다, 비교적 좋다, 보통이다, 조금 나쁘다, 매우
나쁘다 중에서 말씀해 주시면 됩니다.
1. 현재 OO님이 느끼시는 자신의 전반적인 건강상태는 어떠하십니까?
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v6_2 같은 나이의 다른 사람과 비교할 때 건강상태

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 좋다 1 31 3.9 3.9

비교적 좋다 2 245 30.6 30.6

보통 3 196 24.5 24.5

조금 나쁘다 4 228 28.5 28.5

매우 나쁘다 5 100 12.5 12.5

800 100.0 100.0

v6_3 3년 전과 비교한 건강상태

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 좋다 1 9 1.1 1.1

비교적 좋다 2 63 7.9 7.9

보통 3 262 32.8 32.8

조금 나쁘다 4 323 40.4 40.4

매우 나쁘다 5 143 17.9 17.9

800 100.0 100.0

v7_1 평소 몸이 아프면 주로 가는 곳

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

병원 1 639 79.9 79.9

약국 2 34 4.3 4.3

보건소/보건지소/보건진료소 3 112 14.0 14.0

한의원 4 5 0.6 0.6

병원과 보건소 5 1 0.1 0.1

가는 곳 없다 8 9 1.1 1.1

800 100.0 100.0

6. OO님의 건강상태에 대해 말씀해 주세요.  매우 좋다, 비교적 좋다, 보통이다, 조금 나쁘다, 매우
나쁘다 중에서 말씀해 주시면 됩니다.
2. 같은 나이의 다른 사람과 비교할 때 OO님의 건강상태는 어떠하십니까?

6. OO님의 건강상태에 대해 말씀해 주세요.  매우 좋다, 비교적 좋다, 보통이다, 조금 나쁘다, 매우
나쁘다 중에서 말씀해 주시면 됩니다.
3. OO님의 건강상태는 3년 전과 비교해 볼 때 어떠하십니까?

1. 7- 평소 몸이 아프면 주로 어디로 가세요?
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v7_2 지난 6개월 간 보건소나 보건지소에 간 횟수

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

0번 0 516 64.5 64.5

1번 1 122 15.3 15.3

2번 2 40 5.0 5.0

3번 3 28 3.5 3.5

4번 4 12 1.5 1.5

5번 5 9 1.1 1.1

6번 6 17 2.1 2.1

7번 7 1 0.1 0.1

8번 8 7 0.9 0.9

9번 9 1 0.1 0.1

10번 10 10 1.3 1.3

12번 12 7 0.9 0.9

15번 15 1 0.1 0.1

16번 16 1 0.1 0.1

18번 18 2 0.3 0.3

20번 20 6 0.8 0.8

22번 22 1 0.1 0.1

24번 24 4 0.5 0.5

25번 25 1 0.1 0.1

30번 30 3 0.4 0.4

40번 40 1 0.1 0.1

50번 50 3 0.4 0.4

80번 80 1 0.1 0.1

자주 777 6 0.8 0.8

800 100.0 100.0

2. 7- 지난 6개월 간 보건소나 보건지소에 간 적 있으세요? 몇 번쯤 가셨어요?
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v7_2_1 가장 최근에 보건소나 보건지소에 간 때(___일 전)

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

0일전 0 516 64.5 64.5

1일전 1 16 2.0 2.0

2일전 2 8 1.0 1.0

3일전 3 5 0.6 0.6

4일전 4 5 0.6 0.6

5일전 5 4 0.5 0.5

7일전 7 11 1.4 1.4

9일전 9 1 0.1 0.1

10일전 10 16 2.0 2.0

12일전 12 1 0.1 0.1

14일전 14 2 0.3 0.3

15일전 15 13 1.6 1.6

16일전 16 2 0.3 0.3

20일전 20 16 2.0 2.0

25일전 25 4 0.5 0.5

30일전 30 68 8.5 8.5

31일전 31 2 0.3 0.3

40일전 40 2 0.3 0.3

45일전 45 1 0.1 0.1

50일전 50 5 0.6 0.6

60일전 60 43 5.4 5.4

62일전 62 5 0.6 0.6

70일전 70 1 0.1 0.1

80일전 80 5 0.6 0.6

90일전 90 17 2.1 2.1

100일전 100 3 0.4 0.4

115일전 115 1 0.1 0.1

120일전 120 10 1.3 1.3

150일전 150 11 1.4 1.4

180일전 180 4 0.5 0.5

모르겠다 999 2 0.3 0.3

800 100.0 100.0

2.1.  7- 가장 최근에는 언제 가셨어요?
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v7_3 지난 6개월 간 안과에 간 횟수

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

0번 0 704 88.0 88.0

1번 1 47 5.9 5.9

2번 2 14 1.8 1.8

3번 3 10 1.3 1.3

4번 4 3 0.4 0.4

5번 5 3 0.4 0.4

6번 6 4 0.5 0.5

7번 7 1 0.1 0.1

10번 10 2 0.3 0.3

11번 11 2 0.3 0.3

12번 12 1 0.1 0.1

15번 15 2 0.3 0.3

20번 20 1 0.1 0.1

30번 30 2 0.3 0.3

50번 50 1 0.1 0.1

자주 777 3 0.4 0.4

800 100.0 100.0

v7_3_1 가장 최근에 안과에 간 때(___일 전)

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

0일전 0 704 88.0 88.0

1일전 1 2 0.3 0.3

2일전 2 1 0.1 0.1

3일전 3 1 0.1 0.1

7일전 7 3 0.4 0.4

10일전 10 2 0.3 0.3

14일전 14 2 0.3 0.3

15일전 15 1 0.1 0.1

3. 7- 지난 6개월 간 안과에 간 적 있으세요? 몇 번쯤 가셨어요?

3.1.  7- 가장 최근에는 언제 가셨어요?
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20일전 20 3 0.4 0.4

21일전 21 1 0.1 0.1

30일전 30 15 1.9 1.9

31일전 31 3 0.4 0.4

40일전 40 1 0.1 0.1

50일전 50 1 0.1 0.1

60일전 60 17 2.1 2.1

62일전 62 1 0.1 0.1

80일전 80 3 0.4 0.4

90일전 90 10 1.3 1.3

120일전 120 11 1.4 1.4

133일전 133 1 0.1 0.1

150일전 150 9 1.1 1.1

180일전 180 7 0.9 0.9

모르겠다 999 1 0.1 0.1

800 100.0 100.0

v7_4  지 난 6개월 간 치과에 간 횟수

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

0번 0 696 87.0 87.0

1번 1 40 5.0 5.0

2번 2 17 2.1 2.1

3번 3 11 1.4 1.4

4번 4 7 0.9 0.9

5번 5 8 1.0 1.0

6번 6 2 0.3 0.3

7번 7 2 0.3 0.3

8번 8 1 0.1 0.1

10번 10 6 0.8 0.8

20번 20 4 0.5 0.5

22번 22 1 0.1 0.1

30번 30 2 0.3 0.3

40번 40 1 0.1 0.1

자주 777 2 0.3 0.3

800 100.0 100.0

4.7 - 지난 6개월 간 치과에 간 적 있으세요? 몇 번쯤 가셨어요?
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v7_4_1 가장 최근에 치과에 간 때(___일 전)

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

0일전 0 696 87.0 87.0

1일전 1 2 0.3 0.3

3일전 3 1 0.1 0.1

4일전 4 1 0.1 0.1

7일전 7 3 0.4 0.4

10일전 10 3 0.4 0.4

14일전 14 2 0.3 0.3

15일전 15 2 0.3 0.3

20일전 20 6 0.8 0.8

30일전 30 16 2.0 2.0

45일전 45 1 0.1 0.1

60일전 60 17 2.1 2.1

62일전 62 3 0.4 0.4

90일전 90 14 1.8 1.8

93일전 93 2 0.3 0.3

120일전 120 11 1.4 1.4

130일전 130 1 0.1 0.1

150일전 150 10 1.3 1.3

170일전 170 1 0.1 0.1

180일전 180 6 0.8 0.8

모르겠다 999 2 0.3 0.3

800 100.0 100.0

v7_5_1 일상생활수행능력(ADL)1: 옷갈아 입기

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

혼자서 할 수 있다 1 794 99.3 99.3

도움이 필요하다 2 5 0.6 0.6

혼자서 전혀 못한다 3 1 0.1 0.1

800 100.0 100.0

4.1.  7- 가장 최근에는 언제 가셨어요?

5. 7- OO님께서는 제가 여쭤보는 일을 혼자서 하실 수 있는지 말씀해 주세요.  각각 혼자서 할 수
있다, 도움이 필요하다, 혼자서 전혀 못한다로 답해 주시면 됩니다.
1) 옷갈아 입기
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v7_5_2 일상생활수행능력(ADL)2: 세수하기

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

혼자서 할 수 있다 1 797 99.6 99.6

도움이 필요하다 2 2 0.3 0.3

혼자서 전혀 못한다 3 1 0.1 0.1

800 100.0 100.0

v7_5_3 일상생활수행능력(ADL)3: 목욕하기

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

혼자서 할 수 있다 1 783 97.9 97.9

도움이 필요하다 2 10 1.3 1.3

혼자서 전혀 못한다 3 7 0.9 0.9

800 100.0 100.0

v7_5_4 일상생활수행능력(ADL)4: 식사하기

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

혼자서 할 수 있다 1 797 99.6 99.6

도움이 필요하다 2 2 0.3 0.3

혼자서 전혀 못한다 3 1 0.1 0.1

800 100.0 100.0

v7_5_5 일상생활수행능력(ADL)5: 잠자리에서 일어나기

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

혼자서 할 수 있다 1 794 99.3 99.3

도움이 필요하다 2 6 0.8 0.8

800 100.0 100.0

5. 7- OO님께서는 제가 여쭤보는 일을 혼자서 하실 수 있는지 말씀해 주세요.  각각 혼자서 할 수
있다, 도움이 필요하다, 혼자서 전혀 못한다로 답해 주시면 됩니다.
2) 세수하기

5. 7- OO님께서는 제가 여쭤보는 일을 혼자서 하실 수 있는지 말씀해 주세요.  각각 혼자서 할 수
있다, 도움이 필요하다, 혼자서 전혀 못한다로 답해 주시면 됩니다.
3) 목욕하기

5. 7- OO님께서는 제가 여쭤보는 일을 혼자서 하실 수 있는지 말씀해 주세요.  각각 혼자서 할 수
있다, 도움이 필요하다, 혼자서 전혀 못한다로 답해 주시면 됩니다.
4) 식사하기

5. 7- OO님께서는 제가 여쭤보는 일을 혼자서 하실 수 있는지 말씀해 주세요.  각각 혼자서 할 수
있다, 도움이 필요하다, 혼자서 전혀 못한다로 답해 주시면 됩니다.
5) 잠자리에서 일어나기
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v7_5_6 일상생활수행능력(ADL)6: 화장실 사용

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

혼자서 할 수 있다 1 794 99.3 99.3

도움이 필요하다 2 6 0.8 0.8

800 100.0 100.0

v7_5_7 일상생활수행능력(ADL)7: 대소변 조절

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

혼자서 할 수 있다 1 791 98.9 98.9

도움이 필요하다 2 9 1.1 1.1

800 100.0 100.0

v7_6 평소 건강 관련 정보를 얻는 곳

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

대중매체 1 323 40.4 40.4

PC통신 및 인터넷 2 3 0.4 0.4

보건의료인 3 234 29.3 29.3

가족, 동료 4 83 10.4 10.4

건강정보를 얻는 곳이 없다 88 157 19.6 19.6

800 100.0 100.0

v7_7_1 건강보조행위-보약

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

자주한다 1 83 10.4 10.4

가끔한다 2 129 16.1 16.1

전혀 안한다 3 588 73.5 73.5

800 100.0 100.0

5. 7- OO님께서는 제가 여쭤보는 일을 혼자서 하실 수 있는지 말씀해 주세요.  각각 혼자서 할 수
있다, 도움이 필요하다, 혼자서 전혀 못한다로 답해 주시면 됩니다.
7) 대소변 조절

6. 7- OO님께서는 평소 어디서 건강과 관련한 정보를 얻으세요?

5. 7- OO님께서는 제가 여쭤보는 일을 혼자서 하실 수 있는지 말씀해 주세요.  각각 혼자서 할 수
있다, 도움이 필요하다, 혼자서 전혀 못한다로 답해 주시면 됩니다.
6) 화장실 사용

7. 7- OO님께서는 평소 다음과 같은 것을 이용하시는지 말씀해 주세요.
1) 보약
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v7_7_2 건강보조행위-침

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

자주한다 1 101 12.6 12.6

가끔한다 2 217 27.1 27.1

전혀 안한다 3 482 60.3 60.3

800 100.0 100.0

v7_7_3 건강보조행위-뜸

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

자주한다 1 32 4.0 4.0

가끔한다 2 139 17.4 17.4

전혀 안한다 3 629 78.6 78.6

800 100.0 100.0

v7_7_4 건강보조행위-부황

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

자주한다 1 34 4.3 4.3

가끔한다 2 170 21.3 21.3

전혀 안한다 3 596 74.5 74.5

800 100.0 100.0

v7_7_5 건강보조행위-쑥탕, 사우나

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

자주한다 1 27 3.4 3.4

가끔한다 2 123 15.4 15.4

전혀 안한다 3 650 81.3 81.3

800 100.0 100.0

7. 7- OO님께서는 평소 다음과 같은 것을 이용하시는지 말씀해 주세요.
2) 침

7. 7- OO님께서는 평소 다음과 같은 것을 이용하시는지 말씀해 주세요.
3) 뜸

7. 7- OO님께서는 평소 다음과 같은 것을 이용하시는지 말씀해 주세요.
4) 부황

7. 7- OO님께서는 평소 다음과 같은 것을 이용하시는지 말씀해 주세요.
5) 쑥탕, 사우나
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v7_7_6 건강보조행위-찜질(물, 소금, 전기)

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

자주한다 1 35 4.4 4.4

가끔한다 2 130 16.3 16.3

전혀 안한다 3 635 79.4 79.4

800 100.0 100.0

v7_7_7 건강보조행위-지압, 안마

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

자주한다 1 19 2.4 2.4

가끔한다 2 53 6.6 6.6

전혀 안한다 3 728 91.0 91.0

800 100.0 100.0

v7_8_1 지병유무-관절염

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

없다 0 514 64.3 64.3

있다 1 286 35.8 35.8

800 100.0 100.0

v7_8_2 지병유무-충치

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

없다 0 790 98.8 98.8

있다 1 10 1.3 1.3

800 100.0 100.0

7. 7- OO님께서는 평소 다음과 같은 것을 이용하시는지 말씀해 주세요.
6) 찜질(물, 소금, 전기)

7. 7- OO님께서는 평소 다음과 같은 것을 이용하시는지 말씀해 주세요.
7) 지압, 안마

8. 7- 현재 약을 드시거나 따로 병원치료를 받고 계신 질환이 있으세요?  있는대로 말씀해 주세요.
1) 관절염

8. 7- 현재 약을 드시거나 따로 병원치료를 받고 계신 질환이 있으세요?  있는대로 말씀해 주세요.
2) 충치
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v7_8_3 지병유무-치주질환

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

없다 0 780 97.5 97.5

있다 1 20 2.5 2.5

800 100.0 100.0

v7_8_4 지병유무-위염, 소화성 궤양

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

없다 0 723 90.4 90.4

있다 1 77 9.6 9.6

800 100.0 100.0

v7_8_5 지병유무-피부병

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

없다 0 797 99.6 99.6

있다 1 3 0.4 0.4

800 100.0 100.0

v7_8_6 지병유무-요통, 좌골통

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

없다 0 685 85.6 85.6

있다 1 115 14.4 14.4

800 100.0 100.0

8. 7- 현재 약을 드시거나 따로 병원치료를 받고 계신 질환이 있으세요?  있는대로 말씀해 주세요.
4) 위염, 소화성 궤양

8. 7- 현재 약을 드시거나 따로 병원치료를 받고 계신 질환이 있으세요?  있는대로 말씀해 주세요.
5) 피부병

8. 7- 현재 약을 드시거나 따로 병원치료를 받고 계신 질환이 있으세요?  있는대로 말씀해 주세요.
3) 치주질환

8. 7- 현재 약을 드시거나 따로 병원치료를 받고 계신 질환이 있으세요?  있는대로 말씀해 주세요.
6) 요통, 좌골통
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v7_8_7 지병유무-고혈압

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

없다 0 670 83.8 83.8

있다 1 130 16.3 16.3

800 100.0 100.0

v7_8_8 지병유무-당뇨

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

없다 0 750 93.8 93.8

있다 1 50 6.3 6.3

800 100.0 100.0

v7_8_9 지병유무-디스크

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

없다 0 704 88.0 88.0

있다 1 96 12.0 12.0

800 100.0 100.0

v7_8_10 지병유무-치질

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

없다 0 797 99.6 99.6

있다 1 3 0.4 0.4

800 100.0 100.0

v7_8_11 지병유무-뇌혈관 질환(중풍)

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

없다 0 786 98.3 98.3

있다 1 14 1.8 1.8

800 100.0 100.0

8. 7- 현재 약을 드시거나 따로 병원치료를 받고 계신 질환이 있으세요?  있는대로 말씀해 주세요.
7) 고혈압

8. 7- 현재 약을 드시거나 따로 병원치료를 받고 계신 질환이 있으세요?  있는대로 말씀해 주세요.
8) 당뇨

8. 7- 현재 약을 드시거나 따로 병원치료를 받고 계신 질환이 있으세요?  있는대로 말씀해 주세요.
9) 디스크

8. 7- 현재 약을 드시거나 따로 병원치료를 받고 계신 질환이 있으세요?  있는대로 말씀해 주세요.
10) 치질

8. 7- 현재 약을 드시거나 따로 병원치료를 받고 계신 질환이 있으세요?  있는대로 말씀해 주세요.
11) 뇌혈관 질환(중풍)

48



A1-2003-0079

나주시 건강증진사업 기초조사

v7_8_12 지병유무-자궁암

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

없다 0 800 100.0 100.0

v7_8_13 지병유무-위암

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

없다 0 795 99.4 99.4

있다 1 5 0.6 0.6

800 100.0 100.0

v7_8_14 지병유무-기타

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

없다 0 634 79.3 79.3

전립선 비대증 1 4 0.5 0.5

골다공증 2 17 2.1 2.1

안질환 3 10 1.3 1.3

폐암 4 3 0.4 0.4

백내장, 혈관폐색 5 2 0.3 0.3

이염(귀질환) 6 6 0.8 0.8

간질환 7 18 2.3 2.3

백내장 8 5 0.6 0.6

변비 9 5 0.6 0.6

심장질환 10 21 2.6 2.6

장애치료 11 1 0.1 0.1

저혈압 12 2 0.3 0.3

신경통 13 3 0.4 0.4

다리 마비 14 1 0.1 0.1

빈혈 15 1 0.1 0.1

8. 7- 현재 약을 드시거나 따로 병원치료를 받고 계신 질환이 있으세요?  있는대로 말씀해 주세요.
12) 자궁암

8. 7- 현재 약을 드시거나 따로 병원치료를 받고 계신 질환이 있으세요?  있는대로 말씀해 주세요.
13) 위암

8. 7- 현재 약을 드시거나 따로 병원치료를 받고 계신 질환이 있으세요?  있는대로 말씀해 주세요.
기타) 무엇?
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대장암 수술 16 1 0.1 0.1

결핵성 늑막염 17 1 0.1 0.1

부인질환 18 1 0.1 0.1

갑상선질환 19 3 0.4 0.4

허리수술 휴우증 20 1 0.1 0.1

간경화 21 2 0.3 0.3

다리를 못씀 22 1 0.1 0.1

치매 23 1 0.1 0.1

대퇴부 수술 24 1 0.1 0.1

비염 25 1 0.1 0.1

두통 26 6 0.8 0.8

천식 27 5 0.6 0.6

척추협착증 28 2 0.3 0.3

호흡기질환 29 1 0.1 0.1

신경쇠약 30 1 0.1 0.1

대상포진 32 1 0.1 0.1

신장질환 33 2 0.3 0.3

고지혈증 34 1 0.1 0.1

오십견 35 1 0.1 0.1

신경성질환 36 1 0.1 0.1

불면증 37 1 0.1 0.1

대장암 39 1 0.1 0.1

기관지염 40 12 1.5 1.5

쓸개절단, 골다공증, 오른손마비 41 1 0.1 0.1

축농증 42 2 0.3 0.3

콜레스테롤 43 3 0.4 0.4

신경안정제 복용 44 1 0.1 0.1

파킨슨 병 45 1 0.1 0.1

기침, 가래 46 1 0.1 0.1

어깨결림 48 1 0.1 0.1

요실금 49 1 0.1 0.1

교통사고 휴우증 50 2 0.3 0.3

휴우증(총알) 51 1 0.1 0.1

편도선 52 1 0.1 0.1

갈비뼈가 아픔 54 1 0.1 0.1

소변이 잘 안나옴 55 1 0.1 0.1

방광염 56 1 0.1 0.1

목이 아픔 57 1 0.1 0.1

800 100.0 100.0
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v7_8_88 지병유무-없다

없다 0 576 72.0 72.0

있다 1 224 28.0 28.0

800 100.0 100.0

mar 응답자 혼인상태

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

미혼 1 1 0.1 0.1

기혼 2 512 64.0 64.0

이혼/별거 3 9 1.1 1.1

사별 4 278 34.8 34.8

800 100.0 100.0

rel 응답자 종교

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

없다 1 443 55.4 55.4

불교 2 193 24.1 24.1

개신교(기독교) 3 113 14.1 14.1

천주교 4 50 6.3 6.3

통일교 5 1 0.1 0.1

800 100.0 100.0

occu 응답자 직업

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

농업, 어업, 축산업 1 567 70.9 70.9

생산직 2 12 1.5 1.5

판매직 3 9 1.1 1.1

9. 7- 결혼하셨어요? 배우자와 같이 살고 계세요(현재상태)?

10. 7- OO님의 종교는 무엇인가요?

8. 7- 현재 약을 드시거나 따로 병원치료를 받고 계신 질환이 있으세요?  있는대로 말씀해 주세요.
88) 아픈곳 없다

11. 7- 지금 현재 어떤 일을 하고 계세요?
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사무직 4 3 0.4 0.4

서비스직 5 28 3.5 3.5

전문직 6 1 0.1 0.1

주부 7 135 16.9 16.9

무직 8 45 5.6 5.6

800 100.0 100.0

income1 생활수준 평가

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

생활보호대상자 1 117 14.6 14.6

중하 2 330 41.3 41.3

중 3 314 39.3 39.3

중상 4 35 4.4 4.4

상 5 4 0.5 0.5

800 100.0 100.0

income2 월평균 가구소득

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

0만원 0 125 15.6 15.6

4만원 4 1 0.1 0.1

5만원 5 2 0.3 0.3

6만원 6 1 0.1 0.1

10만원 10 11 1.4 1.4

12만원 12 1 0.1 0.1

15만원 15 10 1.3 1.3

16만원 16 1 0.1 0.1

20만원 20 10 1.3 1.3

23만원 23 1 0.1 0.1

24만원 24 1 0.1 0.1

30만원 30 3 0.4 0.4

34만원 34 1 0.1 0.1

12. 7- 현재 OO님 댁의 경제상태는 어떠세요?

14. 7- 실례지만, OO님 댁의 모든 가구원들의 소득을 다 합하면, 월 평균 얼마나 됩니까?
_________ 만원
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35만원 35 2 0.3 0.3

40만원 40 3 0.4 0.4

42만원 42 1 0.1 0.1

50만원 50 9 1.1 1.1

60만원 60 4 0.5 0.5

65만원 65 1 0.1 0.1

70만원 70 4 0.5 0.5

80만원 80 7 0.9 0.9

90만원 90 5 0.6 0.6

100만원 100 20 2.5 2.5

145만원 145 1 0.1 0.1

150만원 150 14 1.8 1.8

180만원 180 2 0.3 0.3

190만원 190 1 0.1 0.1

200만원 200 9 1.1 1.1

250만원 250 1 0.1 0.1

300만원 300 8 1.0 1.0

350만원 350 1 0.1 0.1

380만원 380 1 0.1 0.1

450만원 450 1 0.1 0.1

500만원 500 2 0.3 0.3

모르겠다 999 535 66.9 66.9

800 100.0 100.0

educ 응답자 교육수준

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

무학 0 344 43.0 43.0

1년 1 4 0.5 0.5

2년 2 5 0.6 0.6

3년 3 17 2.1 2.1

4년 4 8 1.0 1.0

5년 5 5 0.6 0.6

6년 6 270 33.8 33.8

13. 7- 학교는 어디까지 다니셨어요?
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7년 7 1 0.1 0.1

8년 8 4 0.5 0.5

9년 9 75 9.4 9.4

10년 10 1 0.1 0.1

11년 11 2 0.3 0.3

12년 12 56 7.0 7.0

14년 14 3 0.4 0.4

16년 16 5 0.6 0.6

800 100.0 100.0

fortune 농사짓는 정도

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

농사 안함 0 252 31.5 31.5

농사 5000평 1 7 0.9 0.9

밭 200평 2 4 0.5 0.5

논 1000평 3 43 5.4 5.4

논 1600평 4 6 0.8 0.8

농사 1000평, 소2마리 5 1 0.1 0.1

농사 6000평 6 15 1.9 1.9

논 370평, 밭 250평 7 1 0.1 0.1

논 3000평 8 24 3.0 3.0

논 1000평, 밭 1600평 9 2 0.3 0.3

논 1200평 10 5 0.6 0.6

농사 4000평, 비닐하우스 2000평 11 1 0.1 0.1

논 800평, 밭 1000평 12 2 0.3 0.3

논밭 800평 13 5 0.6 0.6

논 800평 14 17 2.1 2.1

논 6000평 16 4 0.5 0.5

밭 400평 17 6 0.8 0.8

논 7000평 18 2 0.3 0.3

밭 800평 19 4 0.5 0.5

논 4000평 20 22 2.8 2.8

논밭 20000평 21 4 0.5 0.5

소작 600평 22 1 0.1 0.1
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소작 4000평 23 1 0.1 0.1

논밭 1800평 24 6 0.8 0.8

논 2000평 25 46 5.8 5.8

논 8500평, 밭 8500평 26 1 0.1 0.1

논 5000평, 밭 3000평 27 1 0.1 0.1

논 600평, 밭 1000평 28 2 0.3 0.3

농사 8000평 29 2 0.3 0.3

과수원 4000평 30 3 0.4 0.4

논 300평, 밭 100평 31 1 0.1 0.1

논 1000평, 밭 200평 32 1 0.1 0.1

논 1200평, 밭 500평 33 1 0.1 0.1

논 600평 34 23 2.9 2.9

논 1200평 35 2 0.3 0.3

논 7000평 36 1 0.1 0.1

논 2400평, 밭 1100평 37 1 0.1 0.1

논 8000평 38 3 0.4 0.4

논 10000평 39 7 0.9 0.9

논 400평 40 15 1.9 1.9

논 200평, 밭 400평 41 1 0.1 0.1

소작 3000평, 밭 400평 42 1 0.1 0.1

논 1000평, 밭 300평 43 2 0.3 0.3

논 1200평, 밭 700평 44 2 0.3 0.3

논 3200평 45 1 0.1 0.1

논 1400평 46 6 0.8 0.8

소 90마리 47 1 0.1 0.1

소작 20000평 48 1 0.1 0.1

하우스 1200평 49 1 0.1 0.1

논 5000평, 밭 350평 50 1 0.1 0.1

논 3600평 51 2 0.3 0.3

소 45마리, 농사 10000평 52 1 0.1 0.1

소 50마리, 농사 12000평 53 1 0.1 0.1

논 12000평, 밭 400평 54 2 0.3 0.3

논 7300평, 밭 450평 55 1 0.1 0.1

논 700평 56 1 0.1 0.1
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밭 600평 57 5 0.6 0.6

밭 800평 58 1 0.1 0.1

논 10000평, 과수원 1000평 59 2 0.3 0.3

논 3000평, 과수원 1000평 60 2 0.3 0.3

논 7000평, 밭 1000평 61 1 0.1 0.1

과수원 3000평 62 1 0.1 0.1

논 3000평, 밭 1000평 63 1 0.1 0.1

논 17000평 64 1 0.1 0.1

버섯농장 180평 65 1 0.1 0.1

소2, 사슴 5, 농사 2000평 66 1 0.1 0.1

논 800평, 밭 600평 67 4 0.5 0.5

논 3000평, 밭 300평 68 2 0.3 0.3

논 2700평, 밭 600평 69 1 0.1 0.1

논 10000평, 밭 2000평 70 1 0.1 0.1

논 2000평, 밭 1500평 71 2 0.3 0.3

논 6000평, 밭 1000평 72 2 0.3 0.3

밭 4000평 73 1 0.1 0.1

논 8000평, 밭 5000평 74 1 0.1 0.1

논 1400평, 밭 600평 75 1 0.1 0.1

소작 2000평 76 1 0.1 0.1

돼지 200마리 77 1 0.1 0.1

논밭 1000평 78 9 1.1 1.1

논 2200평 80 4 0.5 0.5

논 800평, 밭 400평 81 2 0.3 0.3

논 1500평, 밭 1000평 82 2 0.3 0.3

논 1000평, 밭 500평 83 4 0.5 0.5

논 4600평 84 2 0.3 0.3

논 400평 85 1 0.1 0.1

논 9000평 86 1 0.1 0.1

논 400평, 밭 1500평 87 1 0.1 0.1

논밭 1200평 89 4 0.5 0.5

논 1000평, 밭 300평 90 2 0.3 0.3

논 2000평, 밭 2000평 91 1 0.1 0.1

논밭 800평 92 2 0.3 0.3
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논 800평, 밭 500평 93 1 0.1 0.1

논 1000평, 밭 600평 94 1 0.1 0.1

논 2000평, 밭 1000평 95 1 0.1 0.1

논 4800평 96 1 0.1 0.1

논밭 1500평 97 3 0.4 0.4

논 800평, 밭 700평 98 1 0.1 0.1

밭 300평 99 1 0.1 0.1

논 1000평, 밭 800평 100 1 0.1 0.1

논 2700평 101 1 0.1 0.1

논밭 900평 102 5 0.6 0.6

논 200평 103 5 0.6 0.6

논밭 260평 104 1 0.1 0.1

논 600평, 밭 400평 105 5 0.6 0.6

하우스 2동 106 1 0.1 0.1

논/과수원 2500평, 밭 600평 107 1 0.1 0.1

논 1000평, 소 3마리 108 1 0.1 0.1

밭 700평 109 1 0.1 0.1

과수원 7000평 110 2 0.3 0.3

논 700평, 밭 600평 111 1 0.1 0.1

논밭 600평 112 1 0.1 0.1

논 1200평, 밭 900평 113 1 0.1 0.1

과수원 350평 114 1 0.1 0.1

논 800평, 과수원 1000평 115 1 0.1 0.1

논 1400평, 암소 3마리 116 1 0.1 0.1

논 900평, 밭 3000평 117 1 0.1 0.1

하우스 2000평 118 1 0.1 0.1

논 2000평, 밭 3000평 120 1 0.1 0.1

논밭 15800평 121 1 0.1 0.1

농사 30평 122 1 0.1 0.1

하우스 600평 123 2 0.3 0.3

농사 690평 124 1 0.1 0.1

과수원 1000평 125 2 0.3 0.3

농사 18000평, 과수원 1000평, 소 25마리 126 1 0.1 0.1

농사 3400평 127 1 0.1 0.1
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농사 2600평 128 1 0.1 0.1

논 2500평 129 1 0.1 0.1

과수원 1000평, 잔디 1700평, 논 1600평 130 1 0.1 0.1

논 1200평, 밭 1000평 131 1 0.1 0.1

논 900평, 밭 400평 132 2 0.3 0.3

논 500평, 밭 4000평 133 1 0.1 0.1

논 3000평, 밭 2000평 134 1 0.1 0.1

논밭 2000평 135 4 0.5 0.5

논밭 4000평 136 2 0.3 0.3

논 8000평, 밭 4000평 137 1 0.1 0.1

논 4000평, 밭 1200평 138 1 0.1 0.1

논 1000평, 밭 400평 139 2 0.3 0.3

논 4000평, 밭 1000평 140 2 0.3 0.3

논 600평, 밭 500평 141 1 0.1 0.1

농사 3000평 142 2 0.3 0.3

논 600평, 밭 1500평 143 1 0.1 0.1

논 1000평, 밭 2000평 144 1 0.1 0.1

논 500평, 밭 400평 145 1 0.1 0.1

소작 400평 146 1 0.1 0.1

논 2800평, 밭 1600평 147 1 0.1 0.1

양계장 148 1 0.1 0.1

논 2000평, 밭 2500평 149 1 0.1 0.1

논 1500평, 밭 2000평 150 1 0.1 0.1

과수원 10000평, 밭 3000평 151 1 0.1 0.1

농사 2000평 152 4 0.5 0.5

과수원 4000평, 논 3000평 153 1 0.1 0.1

논 14000평 155 1 0.1 0.1

돼지 65마리 156 1 0.1 0.1

과수원 10000평, 논 2600평 157 1 0.1 0.1

논 1300평, 밭 800평 158 1 0.1 0.1

농사 500평 160 2 0.3 0.3

과수원 5000평 161 2 0.3 0.3

논 1500평, 과수원 3000평 162 1 0.1 0.1

논 2500평, 밭 500평 163 1 0.1 0.1
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밭 500평 164 1 0.1 0.1

하우스 3000평 165 2 0.3 0.3

논 2400평 166 3 0.4 0.4

하우스 750평, 밭 1600평 167 1 0.1 0.1

논 3000평, 밭 3500평 168 1 0.1 0.1

논 3800평 169 1 0.1 0.1

과수원 500평, 농사 2000평 170 1 0.1 0.1

밭 3000평 171 2 0.3 0.3

농사 2000평, 과수원 5000평 172 1 0.1 0.1

논 4000평, 밭 1000평, 과수원 2000평, 하우스 173 1 0.1 0.1

하우스 7동, 논 1단지 174 1 0.1 0.1

하우스 3000평, 논 2000평, 밭 1000평 175 1 0.1 0.1

하우스 1000평, 논 600평, 밭 300평 176 1 0.1 0.1

논 1단지, 밭 400평 177 1 0.1 0.1

논 1800평, 밭 600평 178 1 0.1 0.1

논 1000평, 밭 2000평, 과수원 1800평 179 1 0.1 0.1

논 1400평, 하우스 1800평 180 1 0.1 0.1

논 2000평, 밭 5000평, 과수원 3000평 181 1 0.1 0.1

논 1500평, 밭 1300평 182 1 0.1 0.1

하우스 900평 183 1 0.1 0.1

하우스 1600평, 논 1500평 184 1 0.1 0.1

논 1400평, 밭 5000평 185 1 0.1 0.1

논 600평, 밭 600평 186 1 0.1 0.1

논 1000평, 과수원 500평, 밭 10000평 187 1 0.1 0.1

밭 2000평 188 1 0.1 0.1

하우스 2500평 189 1 0.1 0.1

논 1200평, 하우스 2000평 190 1 0.1 0.1

하우스 1600평 191 1 0.1 0.1

논 2000평, 하우스 800평 192 1 0.1 0.1

논 170평 193 1 0.1 0.1

농사 3000평, 하우스 1000평 194 1 0.1 0.1

밭 200평, 돼지 1000마리, 개 10마리 195 1 0.1 0.1

논 600평, 밭 300평 196 1 0.1 0.1

논 300평 197 1 0.1 0.1
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하우스 1000평, 논 1500평 198 1 0.1 0.1

과수원 15000평, 논 1000평 199 1 0.1 0.1

농사 300평 200 1 0.1 0.1

과수원 500평 201 1 0.1 0.1

논 1000평, 밭 700평 202 1 0.1 0.1

논 2000평, 소 30마리 203 1 0.1 0.1

소 80마리 204 1 0.1 0.1

농사 4000평, 염소 650마리 205 1 0.1 0.1

밭농사 777 1 0.1 0.1

소작 778 3 0.4 0.4

모르겠다 999 14 1.8 1.8

800 100.0 100.0
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